

周口市探索党员教育管理服务新模式渐入佳境

本报讯 (见习记者 杜林波)前不久,由周口市委组织部策划的《我宣誓》MV快闪视频播出后,立即引起社会及央媒关注,有效宣传了周口党建工作特色以及周口大发展大变化的美好局面。这是周口市委组织部探索党员教育管理服务新模式带来的可喜变化。

新时代呼唤新作为。党的十九大报告中指出,要“增强党员教育管理针对性和有效性”。随着新媒体的迅猛发展和广泛应用,传统的党员干部教育管理方式已不能适应新时期的要求。近年来,周口市委组织部紧紧把握党建工作信息化趋势,认真贯彻“互联网+党建”工作理念,积极打造党员教育信息化平台,不断创新党员教育管理新模式。

今年5月,随着周口党员教育演播室和党员教育远程视频会议室的建成,

周口市党员教育信息化平台已全面上线,成功实现了党员教育“三上”模式,即上手机、上电视、上互联网,形成了多媒体、广覆盖的党员教育网络,真正做到了把党员教育放在手上、装进口袋,走出了“互联网+党员教育”工作的新路子。此举为加强基层党员教育管理提供了有力抓手,效果明显。周口市委组织部党员干部远程教育中心连续三年获得全省先进单位称号,周口市党员干部远程教育工作受到了省委组织部领导的高度肯定。

“党员在哪里,党员教育平台就建到哪里。”下一步,市委组织部将全力抓好管理工作,下功夫完成“学”“用”要求,达到“管用、好用、放心用、离不开”的目标,使其真正成为全面从严治党的工作平台、与时俱进的党员教育平台、联系服务党员的互动平台。②3

鹿邑:百人手绘“文化墙” 助力文明城市创建

本报讯 (记者 李瑞才 通讯员 闫广军 李小炜)“画笔勾勒爱国情,墙绘尽展中国梦”,8月31日,近百名书画爱好者齐聚鹿邑县西关居委会,共同绘制百米墙绘,庆祝新中国成立70周年。

活动现场,书画爱好者们从设计构图到勾勒轮廓,从调制颜料到搭配色彩,每一个步骤、每一道工序都一丝不苟。大家围绕“礼赞新中国,歌颂新时代”这一主题,在近百米长的墙面上认真工笔勾线、挥毫上色。经过一个多小时的现场创作,“社会主义核心价值观”“中国梦”“市民文明公约”等爱国元素跃然墙上……这一幅幅内容丰富、形式多样、色彩明快的墙绘作品,充分展示了书画爱好者们对祖国和家乡的热爱。

西华:教育农民先脱贫再致富

本报讯(记者 刘彦章 通讯员 彭世繁)8月22日至27日,西华县扶贫办、西华县农民科技培训学校联合举行贫困村创业致富带头人、脱贫光荣户培训班,教育农民脱贫是开端,致富是目的,先脱贫再致富,为建设小康社会、实现乡村振兴而奋斗。

经过近几年的努力,西华县已经完成了脱贫任务,部分干部群众认为脱贫了,大功告成,该歇歇了,有了船到码头车到站的思想。针对这种情况,西华县乡镇(办)行政村层层举办各种类型的培训班,教育农民端正思想、明白道理,脱贫小致富。这次培训班共培训5天,

对艺术的追求和对美好生活的向往,宣传了中国传统书画艺术,为全县美术爱好者带来了一场艺术盛宴。

“我是第一次参加这样的活动,心里非常激动,为我们的祖国感到骄傲和自豪,祝福祖国越来越好!”书画爱好者杨文惠说。

近年来,鹿邑县加大基层文化建设力度,持续盘活各类文化资源,文化事业得到长足发展,进一步满足了人民群众对美好文化生活的向往。该县每年举办的近百场书画进基层、戏曲进社区、广场舞比赛等活动,提升了广大群众的身体素质、健康素养和艺术情趣,丰富了他们的精神文化生活,促进了文明城市创建工作扎实有效开展。①7

全县114个贫困村的村“两委”干部、小微企业主、种养大户、农民专业合作社负责人、家庭农场主、脱贫光荣户等300多人参加了培训。培训班聘请了市县有关专家教授,讲解传授蔬菜、瓜果、食用菌、养殖、加工等实用技术和管理。培训班还对20名贫困村创业致富带头人进行了表彰,3名创业致富带头人代表作了典型发言。

为增强培训实际效果,8月25日上午,西华县扶贫办还组织农村致富带头人到东王营乡众惠葡萄园、宋府园林家庭农场、卫奇农牧有限公司,大王庄乡华升食用菌蘑菇基地进行参观学习。②2

商潮涌动三川兴

(上接第一版)

在周口商贸物流行业发展过程中,人民商场、百货大楼、凤凰台市场、荷花市场都曾有过或长或短的辉煌,它们的存在曾给发展中的周口注入新的活力,有着举足轻重的意义。但在当时特殊的交通、营商环境和文化背景下,它们大多分布在城市内圈层,且存在着不同程度的功能单一、经营方式落后、管理水平不高等现状,全面改造显然并不现实,原地整改难以实现资源聚集,特别是荷花市场、凤凰台市场无法根本革除当时商贸批发市场的种种弊端。因此,原地整改只能短期内缓解目前的问题,产业转型升级是一种必然趋势。加快转变传统的市场经营模式和盈利模式,加速发展,加快转型,对推动周口商贸物流领域乃至整个经济的跨越式发展可谓重中之重。

一场大气磅礴的“大商贸”盛宴

岁月更迭,时代变迁。在商贸物流行业的发展过程中,商业批发市场外迁的阵痛只是暂时的,不迁产生的长痛才是制约经济社会发展的绊脚石。异地重建,正是从根本上解决筑城商贸的唯一途径。

2012年12月28日,市政府与河南城控股有限公司在省会郑州成功签约,建设周口华耀商贸物流城,终极目标是建成豫东南地区经营规模最大、经营品种最多、经营商品链条最长、经营环境最优、辐射最广的超大规模综合商贸物流中心,成为立足中原、辐射全国、影响全球的国际化、现代化的超大规模综合商贸物流城。“‘华耀城’所构筑的绝不不仅仅只是一座‘城’,它还是一个巨大的‘磁极’,前瞻性的规划、合理的布局将吸引更多的人落户于此,成为推动周口商贸物流专业市场跨越式发展的巨大引擎。”市商务局相关负责人说。

进入21世纪后,周口的商贸物流行业逐渐由传统百货业进入更加注重“品牌与体验”消费的一站式购物中心时代。随着万顺达、新大新等大型商业综合体相继诞生,开启了传统百货业向购物中心转变的先河。初秋的周口,阳光炽烈。在冷气十足的中心城区万顺达购物中心,市民李女士和闺蜜手挽手在琳琅满目的商品展示区闲逛,她们每到一个柜台,都会有售货员主动向她们打招呼,邀请她们参观试用。“虽然现在很多商品可以在网上一键购买,方便快捷,但平时我还是喜欢跟朋友一起出来逛逛商场,散心的同时还能零距离接触自己喜欢的商品,开心了买一件带回自己家,不想买了,逛逛街也是好的。”李女士说。

2019年,李瑾瑾经营的快递公司在中心城区每天的派件量就达到10000件。“从事物流快递行业11年间,我们的业务员从4名增加到40多名,拉送快件

士笑着说。

据了解,2019年1至7月份,全市社会消费品零售总额823.72亿元,同比增长11.3%,增速分别高于全国、全省3.0个、0.8个百分点。其中,限额以上单位消费品零售额200.84亿元,增长13.2%。按行业分,批发业零售额112.78亿元,增长10.2%;零售业零售额534.38亿元,增长11.0%;住宿业营业额8.91亿元,增长12.9%;餐饮业营业额167.65亿元,增长12.7%。“今年1至7月份的社会消费品零售总额比起1978年全年社会消费品零售总额增长了164.6倍。”市商务局相关负责人说。

一条网线带来的巨变

点击鼠标,桃子、散养柴鸡蛋、多肉植物等各类优质产品,便可从田间地头走向全国各地;动动手指,仅靠一部手机,就可以全球买、全球卖……现如今在周口,“互联网+”浪潮持续发酵,一根网线带来的幸福生活正在不断上演。

2015年10月28日上午,阿里巴巴农村淘宝西华服务中心暨西华县电子商务产业园正式启动运营,成为周口市首家、全省第三家专业电子商务产业园区,标志着周口农业大市广大乡村“电商时代”的到来,同时开启了西华县乃至全市电子商务发展崭新篇章。一时间,“店小二”“增粉”“网店流量”等时髦的名词,成了当地热议的话题。

西华县黄桥乡后石羊行政村的何丽霞是第一批淘宝村淘合伙人,转眼4年过去了,提及这些年发生的变化,何丽霞说:“今年我家的西瓜从周口卖到了全国各地,这样的事情在5年前根本不敢想。电子商务让我们这些村民尝到了‘触网’带来的幸福生活。”

和何丽霞一样,周口市民李瑾瑾也是搭乘了电子商务的“快车”,从一名普通创业者成功转型为一家企业的市级负责人。

2008年,全球发生经济危机。当年,李瑾瑾还在经营一家土豆粉店,偶尔得知申通快递周口市川汇区负责人要转让经营权的消息后,她敏锐地感觉到潜在的商机,遂东拼西凑32万元拿下了代理权。“当时全市每天的业务量在200件左右,我和3个业务员一起下市场送快递,最困难的时候,一天营业额还不够油费。”李瑾瑾说,“从2009年淘宝商城开展第一个‘双十一’网购狂欢节促销活动后,我们的业务量逐年稳步提升。”

2019年,李瑾瑾经营的快递公司在中心城区每天的派件量就达到10000件。“从事物流快递行业11年间,我们的业务员从4名增加到40多名,拉送快件

的货车我们更换了4辆,从最初长4.2米的货车到现在长9.6米的货车,我的生活和事业都有了翻天覆地的变化,我和我的同行见证了这个行业蓬勃发展的历程,也见证了咱们周口市民消费方式的变化。”

随着时代的进步,网络已成了市民工作生活中不可或缺的一部分,对于许多像何丽霞、李瑾瑾这样的创业者来说,一条网线承载了她们对幸福生活的美好憧憬。近年来,我市电子商务发展呈现良好态势,2019年1至7月份实现电子商务交易额212亿元,其中网络零售额69亿元。西华、沈丘、淮阳、亿星等4个电子商务产业园有序运营,商水、太康等电子商务产业园基本建成,其中,淮阳县电子商务产业园今年被评为河南省电子商务示范产业园,全市各电商产业园区累计入驻电商企业近300家。截至目前,全市成功创建5个国家级电子商务进农村示范县,3个省级电子商务进农村示范县,共争取中央及省级财政扶持资金1.04亿元。

作为物流业的重要分支,周口快递行业近年来发展迅猛,持续保持着高质量增长,成为我市经济发展中的一抹“亮色”。目前,全市乡镇快递服务已实现全覆盖,4864个行政村实现了100%通邮。今年1至7月份,全市20个快递企业,487个营业网点,353个快递末端网点,业务量累计完成3359.40万件,同比增长47.65%;业务收入累计完成32374.27万元,同比增长26.20%。网上购物和现代物流的快速发展,国内消费者实现了足不出户就可以全球购物的理想,极大方便和丰富了人民群众的日常生活,促进了商贸物流业的快速发展。

一条“多式联运”发展通道

上世纪50年代中期,受当时“重水利轻航运”的影响,河南境内的沙颍河全线断航。没了航运的支撑,周口物资匮乏严重。上世纪70年代,一条连接京九、京广铁路的漯阜铁路修建完成,结束了豫东无准轨铁路的历史,打通了豫西和华东地区的运输阻塞。从此,周口踏上铁路运输的快车道。

1978年底,全市载客汽车仅有102辆,载货汽车665辆(含载货挂车229辆);2018年11月,全市拥有营运车辆81087辆,营运班线609条,客运企业18家,客运站171个,货运企业295家,货运代理、货运信息企业173家,完成货运量13472万吨,货运周转量5245806万吨公里。

上世纪70年代末,受社会、经济等

综合因素的影响,河南境内的沙颍河全线断航。周口人的航运情结却从未泯灭,经过多年努力,2005年12月28日,随着6艘400吨的货轮驶入周口港,标志着周口航运开始踏上复兴之路,揭开新的发展篇章。2019年6月6日上午,伴随着轮船汽笛长鸣,承担首航任务的多艘集装箱货船驶出周口港,这标志着周口中心港正式开通集装箱航运。从此,河南就可以实现集装箱这种绿色、低碳、环保多式联运的海河联运,通过淮安向上海、南京、泰昌、连云港等海港的辐射,作为全省唯一拥有通江达海内河航道和港口的省辖市,周口也将顺利连接上了二十一世纪海上丝绸之路。

2014年8月底,周口西华通用机场一期工程开工建设。2019年7月1日,一架B-7978飞机从山东德州平原通用机场到周口西华通用机场的成功试飞,标志着该机场已具备通航条件;2019年2月27日至3月1日,河南周口机场新建工程选址报告评审会议在周口召开,5月7日,周口市公共资源交易中心网站发布一则公告,公告内容提到,刘振屯址位于周口市以东,项城市以北,淮阳县以南方向。

在滚滚的历史长河中,市场集群带动物流崛起,物流崛起又反哺市场发展,最终形成商贸与物流齐头并进的发展氛围。步入新时代,周口站位打造豫货“出海口”,以“建港口、兴物流、聚产业、强服务,优生态、建港城”为抓手,着力打造以“公铁水”多式联运为基础,内河水运、临港产业、生态城市三位一体融合发展的周口临港经济新模式,应运而生。“围绕发展临港经济、建设‘满城文化半城水,内联外通达江海’中原港城的思路,加快构建公、铁、空、水的综合交通运输体系,打通连接节点,实现多式联运的快速发展,将周口与世界连接起来。这既是加快区域经济发展的必然选择,更是推动周口经济社会实现跨越发展的突破口。”市发改委相关负责人说。

70年砥砺前行的奋斗史,也是一部风云激荡的改革史。一组组鲜活的数字,展示了70年来我市商贸物流行业发展的辉煌成就,激励我们更加奋发图强。站在历史的新起点上,中国特色社会主义进入新时代,周口将继续坚持解放思想,将改革开放进行到底,推动商务企业在高质量发展道路上奋勇前进,以优异成绩向中华人民共和国成立70周年献礼。①6

检视问题不能搞“代替”

盛玉雷

能发现不足、找到差距,实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

不忘初心、牢记使命,关键是要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。要坚持问题导向,把检视问题贯穿全过程,真刀真枪解决问题。以强烈的自我革命精神,检视各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素,防止小问题变成大问题、小管涌沦为大塌方,就能让主题教育更有成效,把我们党建设得更加坚强有力。

沙颍时评



抓实警示教育 筑牢思想防线

8月23日,郸城县纪委监委驻县政府办纪检监察组组织党员干部在该县廉政教育基地接受警示教育。今年以来,郸城县纪委监委驻县政府办纪检监察组不断加大对党员干部的警示教育力度,通过组织观看警示教育片、参观警示教育基地,发放廉洁提醒卡等方式,教育引导党员干部遵纪守法,筑牢拒腐防变思想防线。记者卢好亮 通讯员史学杰 仵华锋 摄

淮阳如何做好文化旅游高质量发展大文章

——访淮阳县文改委挂职副主任、郑州大学教授任瀚

首席记者 刘彦章

从文化学意义上讲,太昊陵蕴含了当代人的精神需求,凝聚了中国人的文化精髓,太昊伏羲是所有中国人的人文始祖。从周易的元典文化,到中医药文化,到神农氏开创农耕文明,再到老子孔子、诗经和陈楚故城,整个中华文明在这里都可以找到源头。统计数据表明,2019年的大年初一到三月三,来这里旅游的游客数量全国名列前茅,如何把人流量转化为经济效益,实现高质量的供需对接,是淮阳经济社会振兴发展的必由之路。

“未来的淮阳,应该是也必然是中国优秀传统文化的发源地,要保护传承好元典文化基因,保留好具有地域特色的文化,古建筑和古街区要以修缮为主,打造具有浓郁淮阳古城特色的全域旅游,让华人的心灵在这里寻根安家。”

把淮阳周边乡村建设成乡村振兴国家级示范区

任瀚这样回顾在淮阳一年的收获——前期调研了平粮台、太昊陵、弦歌台、画卦台、龙湖等旅游景点和文保单位以及城关镇、从庄、白楼镇、大通关等乡村文化建设情况,

人祖,后人祭祀先祖,生而复始,代代传承。这里的农人,日出而作日暮而息,现代化日新月异,农耕文明传承面临挑战。在党中央发出实现农业农村现代化和实施乡村振兴战略的当下,农业农村农民也要及时转型,为淮阳旅游增添元素,把古城周边建设成乡村振兴的示范区。”

任瀚认为,在旅游产品的差异化、生态化、定制化等方面,淮阳县都可以加以探索,使之成为农业产业化的具体路径。淮阳作为农业大县,要依靠这里土地污染最小,适合建设生态农业基地的资源优势,塑造品牌化、品质化农业产品,走出一条纯农业社会乡村振兴的路径。

“感谢组织,祝福淮阳!通过挂职实践锻炼,促使我更加深入地思考,并积极探求挂职工作与自身专业研究的契合点。我所从事的旅游管理与旅游发展研究,本身从来自于实践,能用我们多年的研究成果服务于地方经济发展,也是我们研究的最高追求。挂职结束不是服务的结束,也许,在科研上与淮阳旅游发展的合作才刚刚开始。我的团队以及郑大专家学者,将把淮阳作为科研与实习基地,永续‘联姻’、牵手前行。”①6

“淮阳是老祖宗和大自然的天赐福地,必须好好保护慎重开发!”

出身书香门第的任瀚教授,名字大气深沉,若类男儿,性别却是女性——一个温婉灵秀的女博士。她说:“在淮阳一年皮肤都晒黑了。淮阳之厚博古雅钟毓秀,要好好保护,更要慎重开发,并且要有长远全局规划。零零碎碎的修补,如果对于景区不是巧若天工,不如不做!”

“有人说,淮阳龙湖堪比杭州西湖,面积上更大,当地的文化底蕴更加丰厚,但比起西湖的开发建设以及影响力,真的不可同日而语。有人说,假定龙湖这个中国北方最大的内陆湖泊放在江南,又会是怎样一番境遇呢?”

“相比龙湖,现在淮阳太昊陵景区已经非常规范了,从管理到景区建设,真的是有大景区的韵味,申请5A应该很有希望。太昊陵的游客,不仅是在二月庙会,平时人也不少,淡季不淡,周边